

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

Cofnodion y Cyfarfod Cyffredinol gynhaliwyd 4 Rhagfyr 2017 am 7.30yh yn Ystafell Berkley, Penyparc

Presennol:

Cyng. Llinos Price (*Cadeirydd*)

Cyng. Des Davies

Cyng. Auriol Williams

Cyng. Peter Williams

Cyng. Matthew Morgan

Cyng. Clive Davies (*aelod lleol y Cyngor Sir*)

Cyng. Dilwyn Jenkins (*Is-Gadeirydd*)

Cyng. Ann Stokoe

Cyng. Lyn Jones

Cyng. Lloyd Jenkins (*cyrraedd 8.05*)

Mrs Hildreth Owen (*Clerc*)

1. **Croeso'r Cadeirydd:** Croesawodd y Cadeirydd, y Cyng. Llinos Price, bawb i gyfarfod mis Rhagfyr, ac aethpwyd ati'n syth i drafod yr agenda.
2. **Ymddiheuriadau am absenoldeb:** Y Cyng. Eurig Lloyd.
3. **Cofnodion y cyfarfod cyffredinol blaenorol:**

Tud. 882, eitem 5(a): Penderfynwyd y bydd y llechen yn cael ei lleoli yn y safle gwreiddiol. Gyda'r cywiriad uchod, cynigiwyd gan y Cyng. Dilwyn Jenkins ac eiliwyd gan y Cyng. Des Davies bod cofnodion mis Tachwedd yn gywir.
4. **Datgelu buddiannau personol:** Dim
5. **Materion yn codi:**
 - (a) **Brynteg, Ferwig: Llechen goffaol yn y clawdd gyferbyn i Hen Ysgol y Ferwig:** Penderfynwyd y bydd y llechen yn cael ei lleoli yn y safle gwreiddiol. Dywedodd y Cyng. Clive Davies y byddai'n siarad gyda'r adran gynllunio ynglŷn â'r cais unwaith eto i drefnu dyddiad. Gofynnwyd i'r Clerc ac aelodau'r Cyngor i chwilio am hen luniau a fyddai o gymorth. Dywedodd y Cyng. Clive Davies y byddai'n syniad gosod swm o arian yn y gyllideb i'r pwrpas hwn.
 - (b) **Cinio Nadolig yr Henoed:** Diolchodd y Cadeirydd i'r aelodau a gyfrannodd wobrau raffl. Roedd y ginio yn llwyddiant ysgubol a bu'n fwynhad i bawb.
 - (c) **Lôn y Mwnt (mannau pasio i gerbydau):** Mae'r Cyng. Clive Davies wedi siarad gyda pherchnogion y tir a swyddogion y cyngor sir. Cytunwyd ystyried cyfraniad at yr ymgyrch yng nghyfarfod y gyllideb ym mis Ionawr.
 - (d) **Baw Cŵn ym Mhenyparc:** Mae plant yr ysgol wedi cynllunio posteri yn apelio i berchnogion cŵn barchu'r ffyrdd a'r palmentydd. Trefnir cyfarfod agored yn festri Capel Penyparc yn y dyfodol i drafod y broblem anghymdeithasol hon. Gobeithio y bydd aelodau o'r Cyngor Sir a'r heddlu yn bresennol.
 - (e) **Arwyddion dargyfeirio i'r drafniadaeth yn y gymuned:** Nid oes ymateb wedi ei dderbyn i symud yr arwyddion. Gofynnwyd i'r Clerc ailanfon at yr adran briffyrdd.
 - (f) **Gweithredoedd Ystafell Berkley:** Daeth ffeil i law drwy ddwylo Clwb Ffermwyr Ifainc Penyparc yn ymwneud â chynlluniau'r maes. Cytunwyd anfon y ffeil ymlaen at Mr Dafydd Rees (cyfreithiwr). Bu'r Cadeirydd a'r Cyng. Dilwyn Jenkins i gyfarfod gyda Mr Rees. Yn dilyn, cafwyd cyfarfod gyda Chlwb Ffermwyr Ifainc Penyparc. Awgrymwyd bod Mr Rees yn cynrychioli'r Cyngor a'r Clwb.

6. Ceisiadau am Gymorth Ariannol

I'w penderfynu ym mis Ebrill a mis Hydref, yn unol ag adrannau 137 a 142 (CAB) o'r Ddeddf Ariannol 1996.

Hen Ysgol y Ferwig

PTA Ysgol Gymunedol Penyparc (mis Tachwedd)

Ysgol Feithrin Penyparc

Papur Bro "Y Gambo"

Cyngor ar Bopeth

I'w drafod ym mis Ebrill 2018

£150

£2,000

£150

I'w drafod ym mis Ebrill 2018

(*Enwau wedi eu hitaleiddio = cyfrifon wedi eu danfon i mewn gyda'r cais*)

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

7. Cynllunio:

<i>Rhif y Cais</i>	<i>Cyfeiriad a Bwriad</i>	<i>Sylwadau</i>
A171050	Ger Heol y Felin, Penyparc "Codi tŷ".	Nid oedd gan yr aelodau wrthwynebiad.

8. Materion Ariannol

Biliau wedi eu talu:

Cyflog y Clerc (Tachwedd 2017)	101654	£308.77
Costau'r Clerc (Tachwedd 2017)	101655	£43.80
Cyllid a Thollau EM: Treth Incwm y Clerc (Tachwedd 2017)	101656	£77.20
D. E. Owen a'i Fab: Torri porfa cae pêl-droed am 2017	101657	£1,697.40
Mrs Melanie Davies (cyfieithu rhannau o'r wefan)	101658	£64.00
Society of Local Council Clerks: Aelodaeth 2018	101659	£100.00
Clwb Golff Aberteifi: Tâl am ginio Nadolig yr henoed	101660	£397.50

Cynigiwyd gan y Cyng. Peter Williams ac eiliwyd gan y Cyng Auriol Williams bod y biliau uchod yn cael eu talu.

Derbyniadau: Praesept 2017-18: £5,000 (ail randal).

Materion ariannol eraill:

Cyllideb y flwyddyn ariannol 2018-19: Dosberthir copi o awgrymiadau'r Clerc i bob cynghorydd yng nghyfarfod Rhagfyr. Trafodir yr awgrymiadau yng nghyfarfod y Cyngor ar 8 Ionawr 2018.

Mae angen awdurdod y Cyngor i wahodd Archwilydd Mewnol y Cyngor am y flwyddyn ariannol 2017-18.

Cynigiwyd gan y Cyng. Dilwyn Jenkins ac eiliwyd gan y Cyng. Matthew Morgan bod y Cyngor yn gwahodd Mr Ken Griffiths i wasanaethu fel Archwilydd Mewnol y Cyngor am y flwyddyn ariannol 2017-18.

9. Gohebiaeth:

65	Papur Bro "Y Gambo"	Anfoneb a diolch am y rhodd ariannol	Nodwyd
66	Cymdeithas Rhieni ac Athrawon Ysgol Penyparc	Anfoneb a llythyr o ddiolch am y rhodd ariannol.	Nodwyd
67	Cyngor Sir Ceredigion (Gwasanaethau Cyllid)	Manylion taliad o ail ran praesept 2017-18.	Nodwyd
68	Cydweithrediad Iechyd GIG Cymru	Rhwydwaith Trawma Mawr i Dde a Gorllewin Cymru a De Powys: Ymateb i'r Ymgynghoriad.	Cytunodd y Cyng. Ann Stokoe ateb yr holiadur ar ran y Cyngor.
69	Comisiynydd Heddlu a Throsedd Dyfed-Powys	Ymgynghoriad ynghylch Praesept yr Heddlu 2018-19	Blaenyrrwyd i'r aelodau 29/11/17.
70	Llywodraeth Cymru	Swm priodol o dan Adran 137 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 1972.	Yr uchafswm y gellir ei wario o dan y ddeddf: £7.86 am bob etholwr.
71	Mrs Margaret Davies	Carden o ddiolch am y ginio Nadolig	Nodwyd.

10. Materion Eraill:

- (a) **Parcio yn ardal Patch:** Hoffai Mr David Evans fod yn rhan o ymgynghoriad y datblygiad pan ddaw i rym. Mynychodd y Cyng. Dilwyn Jenkins gyfarfod Sianel Glir Afon Teifi pan oedd Mr Peter Austin, Swyddog Datblygu gyda'r Cyngor Sir, yn bresennol. Cynghorodd Mr Austin y dylid paratoi cynllun busnes cyn roi cynnig i mewn am grantiau.

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

11. Adroddiad y Cynghorydd Sir, y Cyng. Clive Davies

- (a) **Cais cynllunio Tŷ Paddy:** Mae'r cais wedi ei wrthod am fod y perchnogion wedi ei ddefnyddio fel tŷ rhent yn hytrach na thŷ gwyliau sydd yn groes i reolau cynllun datblygu lleol y Cyngor Sir.
- (b) **Cynllun monitro'r drafnidiaeth ym mhentref Penyparc:** Mae'r system yma yn llwyddiannus yn Llechryd ac yn ystod mis Tachwedd rhestrwyd 85 o fodurwyr yn gyrru'n rhy gyflym drwy'r pentref.
- (c) **Llwybr cyhoeddus gyferbyn â garej O. C. Davies:** Mae Mr Osian Jones, Swyddog Mynediad Cymunedol y Cyngor Sir, wedi e-bostio yn dweud bod llwybr 74/43 yn awr ar agor ac yn creu cylchdaith o amgylch pentref Penyparc.
- (d) **Adolygiad Ysgolion Cynradd De Ceredigion:** Mae Ysgolion Penyparc a Llechryd ar hyn o bryd yn ddiogel, ond yn anffodus mae rhai ysgolion yn nwyrain y sir tan fygythiad o gael eu cau.
- (e) **Parcio yn Patch:** Mae llinellau dwbwl melyn i'w peintioi yn Patch o fewn ychydig lathenni o'r llithrfan a rhwng y llithrfan a'r Clwb Cychod. Caiff y cais ei osod mewn ymgynghoriad. Gofynnwyd hefyd i'r Cyngor ystyried rhoi llinellau ar y cornel heibio i'r clwb cychod. Trafodwyd lleoliad y llinellau gan y Cadeirydd a'r Cyng. Clive Davies gyda swyddog o'r Cyngor Sir.
- (f) **Golau yn y gysgodfan bws, Penyparc:** Mae'r Cyng. Davies yn dal i ddisgwyl ateb oddi wrth y Cyngor Sir i'w gais i osod golau yno.
- (g) **Cyflymder yn ardal Tremain:** Daeth cwyn oddi wrth breswlydd y dylai'r cyflymder gael ei ostwng i 40mya ar hyd y pentref. Gofynnwyd am gyfyngiad o 40mya drwy bentrefi Penyparc a Tremain hyd groesfan Blaenannerch. Nodwyd y cwyn.

12. Dyddiad y cyfarfod nesaf: 8 Ionawr yn Hen Ysgol y Ferwig

Cyfarfodydd y Cyngor am 2018

5 Chwefror (YB) 5 Mawrth (F) 9 Ebrill (YB) 14 Mai (F) 4 Mehefin (YB)
2 Gorffennaf (F) 3 Medi (YB) 1 Hydref (F) 5 Tachwedd (YB) 3 Rhagfyr (F)
Dynoda F = Hen Ysgol y Ferwig. YB = Ystafell Berkley.

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

Minutes of the Ordinary Meeting held on 4 December 2017 at 7.30pm at Ystafell Berkley, Penyparc

Present

Cllr Llinos Price (<i>Chairperson</i>)	Cllr Dilwyn Jenkins (<i>Vice Chairperson</i>)
Cllr Des Davies	Cllr Ann Stokoe
Cllr Auriol Williams	Cllr Lyn Jones
Cllr Peter Williams	Cllr Lloyd Jenkins (<i>arrived at 8.05pm</i>)
Cllr Matthew Morgan	Mrs Hildreth Owen (<i>Clerk</i>)
Cllr Clive Davies (<i>local member of the County Council</i>)	

- 1. Chairperson's welcome.** The Chairperson, Cllr Llinos Price, welcomed everyone to the December meeting, and proceeded to discuss matters on the agenda.
- 2. Apologies for absence:** Cllr Eurig Lloyd.
- 3. Minutes of the previous meeting.**

Page 885, item 5(a): It was agreed that the slate would be relocated to its original position. With the above correction, it was proposed by Cllr Dilwyn Jenkins and seconded by Cllr Des Davies that the November minutes be recorded as correct.
- 4. Declaration of personal interests:** Nil.
- 5. Matters arising:**
 - (a) Brynteg, Ferwig: Commemorative slate opposite to the Ferwig Old School.** It was resolved that the slate would be resited in its original position. Cllr Clive Davies stated that he would discuss the issue with the planning department once more. A date for the meeting needs to be arranged. Members were asked to find old photographs of the site which might identify the exact location. Cllr Davies recommended that a sum of money be allocated in the January budget for this purpose.
 - (b) The Over 70s Christmas Dinner:** The Chair thanked the members who contributed prizes for the raffle. The dinner was a resounding success enjoyed by all present.
 - (c) The Mwnt Road (passing bays for vehicles):** Cllr Clive Davies has discussed the proposition with land owners and officers of the County Council. It was agreed to set a sum in the forthcoming budget meeting.
 - (d) Dog fouling issues in Penyparc:** The local schoolchildren have designed a poster appealing to the good nature of dog owners to respect the verges and pavements. An open meeting will be organised in the Penyparc Chapel vestry to discuss this anti-social problem. County Council officers and the Police are invited to attend.
 - (e) Diversion signs abandoned at the roadside:** A response is still awaited from the highways department of the County Council to remove these signs. The Clerk was asked to forward a further letter to the department.
 - (f) The Ystafell Berkley deeds:** A file pertaining to this issue has been found by the officers of Penyparc Young Farmers' Club. It was agreed to forward the documents to Mr Dafydd Rees (solicitor). The Chair and Cllr Dilwyn Jenkins discussed the matter with Mr Rees; a meeting with the Young Farmers' Club ensued. Mr Rees was requested to represent the Council and the Club.
- 6. Requests for financial support.**

To be discussed in April and October in accordance with Sections 137 and 142 (CAB) of the Finance Act 1996.

Hen Ysgol y Ferwig	To be discussed at the April 2018 meeting
PTA Ysgol Gymunedol Penyparc	£150
Ysgol Feithrin Penyparc	£2,000
Local Welsh newspaper "Y Gambo"	£150
Citizens' Advice Bureau	To be discussed at the April 2018 meeting

(Names in italics = accounts forwarded with applications)

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

7. Planning:

Application Number	Address and purpose	Council's Comments
A171050	Adjacent to Heol y Felin. "Erection of a dwelling	The Council has no objection.

8. Financial Matters.

Bills paid:

Clerk's wages (November 2017)	101654	£308.77
Clerk's Expenses (November 2017)	101655	£63.60
HM Customs & Excise (Clerk's Income Tax November 2017)	101656	£77.20
D. E. Owen & Son (Grasscutting of football pitch)	101657	£1,697.40
Mrs Melanie Davies (translating sections of the website)	101658	£64.00
Society of Local Council Clerks (Membership for 2017)	101659	£100.00
Cardigan Golf Club (Over 70's Christmas lunch)	101330	£379.50

It was proposed by Cllr Peter Williams and seconded by Cllr Auriol Williams that the above bills be paid.

Receipts: 2017-18 Precept: £5,000 (second instalment).

Other Financial Matters:

Budget for the financial year 2018-19: Copies of the Clerk's recommendations were distributed to all members at the December meeting. Councillors' suggestions will be discussed at the council meeting on 8 January, 2018.

The Clerk has been authorised to contact Mr Ken Griffiths regarding carrying out the internal audit of the accounts for the 2017-18 financial year.

It was proposed by Cllr Dilwyn Jenkins and seconded by Cllr Matthew Morgan that the Council invites Mr Griffiths to carry out the internal inspection of the accounts for the 2017-18 financial year.

9. Correspondence

65	Papur Bro "Y Gambo"	Receipt for financial aid	Noted
66	Cymdeithas Rhieni ac Athrawon Ysgol Penyparc	Receipt and letter of thanks for financial aid.	Noted
67	Ceredigion County Council (Financial Services)	Details of payment of second part of precept.	Noted
68	NHS Wales Health Collaborative	A Major Trauma Network for South and West Wales and South Powys. Response to consultation.	Cllr Ann Stokoe agreed to complete the questionnaire on behalf of the council
69	Police & Crime Commissioner Dyfed-Powys	Police Precept Consultation 2018/19	Forwarded to members 29/11/17
70	Welsh Government	Appropriate Sum under Section 137(4)(A)	The maximum sum for 2018-19 increases from £7.57 to £7.86 per elector.
71	Mrs Margaret Davies	Thank-you card for the over 70's Christmas Lunch	Noted

10. Other matters:

- (a) **Parking at Patch:** Mr David Evans wishes to be kept informed of any development at Patch. Cllr Dilwyn Jenkins attended the recent Afon Teifi Fairways Committee meeting in the presence of Mr Peter Austin, Development Officer with the County Council. Mr Austin advised the committee to prepare a business plan to apply for grants for the scheme.

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

11. County Councillor's Report – Cllr Clive Davies:

- (a) **Tŷ Paddy Planning Application:** The application has been refused as the owners have used the dwelling as a rented property rather than a holiday residence which is contrary to local development plans.
- (b) **Traffic monitoring system at Penyparc village:** The approved system is proving to be successful at Llechryd; 85 motorists were registered as exceeding the speed limit in the village.
- (c) **The public footpath opposite to the O. C. Davies Garage at Penyparc:** Mr Osian Jones, the County Council Community Access Officer, has informed the Council that the path 74/43 is now open as a circular route around Penyparc.
- (d) **Report of South Ceredigion's Junior Schools:** The future of Penyparc and Llechryd Junior Schools is presently secure; unfortunately, a number of schools in the eastern sector of the county is under threat of closure.
- (e) **Parking at Patch:** Double yellow lines will be painted at Patch in the foreseeable future; these will feature either side of the slipway and as far as the Boating Club. The Chair and Cllr Clive Davies recommended to the County Council officers the location of the lines.
- (f) **Light in the Penyparc bus shelter:** Cllr Davies is awaiting a response from the County Council to his application to place lights in the shelter.
- (g) **Tremain speed limit:** A member of the public has written complaining at the excessive speed of vehicles approaching the Blaenannerch roundabout from the Tremain area. A request for a continuous 40mph restriction through the villages of Penyparc and Tremain was requested. This was noted.

12. Date of next meeting: 8 January (F) at Hen Ysgol y Ferwig

Council Meetings, 2018

5 February (YB) 5 March (F) 9 April (YB) 14 May (F) 4 June (YB)
2 July (F) 3 September (YB) 1 October (F) 5 November (YB) 3 December (F)

Denotes: F = Ferwig Old School. YB = Ystafell Berkley